

Resumé

Téma mé diplomové práce jsou Alternativní tresty odnětí svobody. S ohledem na značný rozsah daného tématu, jsem se ve své diplomové práci zaměřila na problematiku podmíněného trestu odnětí svobody, obecně prospěšných prací, domácího vězení a peněžitého trestu. Při psaní této práce jsem čerpala z poznatků nabytých studiím právních předpisů, soudních rozhodnutí a české a zahraniční odborné literatury.

Diplomová práce se snaží reflektovat zahraniční právní úpravu s cílem její konfrontace s úpravou tuzemskou a v této souvislosti navrhnout možná zlepšení *de lege ferenda*. Pro účely mé práce jsem zvolila trestněprávní úpravu rakouskou, neboť rakouský právní systém je velmi obdobný právnímu systému českému.

Práce je členěna do šesti kapitol, z nichž některé jsou pro lepší přehlednost dále děleny na podkapitoly.

První kapitola se zabývá konceptem trestání a je dělena do dvou podkapitol s názvy pojem a účel trestu.

Druhá kapitola s názvem Aspekty alternativního řešení trestních věcí je dělena do čtyř částí, které popisují vývoj alternativních trestů na území ČR, systém alternativních opatření, restorativní justici a institut probace a mediace. Probační a mediační služba České republiky je totiž nepostradatelným orgánem pro účinné fungování alternativních trestů odnětí svobody, protože práce probačních úředníků je nezbytnou podmínkou pro výkon řady alternativ k nepodmíněnému trestu.

Druhá část diplomové práce začleňující kapitoly 3-6 se zaměřuje na jednotlivé trestněprávní alternativy v českém právu, konkrétně podmíněný trest odnětí svobody, obecně prospěšné práce, domácí vězení a peněžitý trest. Tyto kapitoly pracují se stávající zákonnou úpravou alternativních opatření a akcentují legislativní změny, které přinesl nový trestní zákoník. Práce se snaží rozpoznat problematické oblasti jak v účinné právní úpravě, tak i v rámci aplikační praxe s cílem popsat návrhy *de lege ferenda*.

Cílem práce bylo shrnout a popsat právní úpravu alternativních trestů odnětí svobody a jejich postavení v systému trestního práva a přinést nové poznatky z této oblasti.